

金融

建行浙江省分行护航外贸企业破浪前行 潮涌四海 风雨同行

“十四五”时期,浙江对外开放取得长足进步,年进出口总额突破5万亿元大关,出口占全国比重从2020年的14%提升至2024年的15.3%,跃居全国第二。今年前三季度浙江进出口总值4.17万亿元,同比增长6.2%;进出口、出口、进口分别突破4万亿元、3万亿元、1万亿元,均创历史新高。

世界经济的大海波涛汹涌,国际贸易的航程充满变数。在风云变幻的全球经济环境中,浙江作为外向型经济大省,勇立潮头的外贸企业也面临前所未有的风浪考验;汇率波动、贸易保护……然而,浙江外贸的征途上,总有一抹“建行蓝”如影随形。

早在今年4月,建行浙江省分行前瞻性地提出为实体企业开展债务优化,应对即将到来的外部环境变化;5月,面对外贸企业的实际情况,该行梳理出五维护航体系,分别是稳贷增贷护航、融资期限护航、成本优化护航、跨境结算护航和风险缓释护航,为浙江外贸企业筑起一道坚实的金融防线;8月,该行开展“扬帆出海 金融护航——百城万企稳外贸”活动,一以贯之助企惠企,助力浙商行稳致远。一系列行之有效的举措,为区域外贸高质量发展注入澎湃金融动能。



建行浙江省分行支持舟山重点油气基础设施项目建设,图为新奥(舟山)LNG接收站。



建行台州三门支行联合当地相关部门举办“扬帆出海 金融护航”百城万企稳外贸系列活动(台州站)暨汇率避险宣讲会,吸引百余家企业参与。

■ 蔡颖 余昊航

守望相助 鼓荡豪情乘长风

企业的远航,离不开国有大行中长期资金起到的压舱石作用。建行浙江省分行以“稳信贷”为核心,通过跨境供应链融资、联动产品投放等创新模式,助力外贸企业“轻装上阵”。

在台州,某家进出口头部企业,正面临着转型升级的关键抉择:因战略调整,需在异地设立全资子公司承接核心业务。然而,新成立的子公司由于缺乏信用记录和抵押物,陷入了“融资难”的困境。

建行台州分行在常态化企业走访中敏锐地捕捉到这一变化。当了解到企业计划将过半进口业务转移至子公司时,立即组建专业服务团队,深入分析企业供应链特征,最终锁定跨境供应链融资业务场景。

建行台州分行为其创新设计了“核心企业授信共享+真实贸易背景审核”的融资方案,顺利为该链条企业办理跨境供应链场景下的进口押汇融资业务,既成功为链条企业缓解成立初期信贷不足的问题,同时也为头部企业转型提供了强有力的支持。“业务转移对我们来说既是挑战也是机遇。这新链条企业业务能这么快开展起来,还能这么快获得你们的信贷支持,我们也是松了一口气啊。”企业负责人对建行台州分行的助力予以高度认可。

跨境通衢 数字赋能e路达

人民币国际化是国家战略,建行浙江省分行深入加强区域重点客户第三方支付机构跨境人民币业务合作,持续优化系统开发,积极拓展人民币跨境使用场景。

自2017年8月与某头部支付机构达成合作以来,建行浙江省分行持续八年深耕支付机构跨境人民币集中收付业务,在

支付结算自动化、反洗钱筛查模型、大数据交互运算等全流程、各环节不断迭代优化,首创“7×24小时反洗钱智能筛查系统”功能,实现交易数据秒级接收、秒级筛查、分钟级反馈;自主研发跨境支付数字化管理平台,自动完成定期抽查,实现智能合规。

此外,建行浙江省分行持续深入“首办户”拓展行动,进一步筑牢自贸项下跨境人民币结算客户基础,截至2025年10月,共计拓展跨境人民币“首办户”超800户,累计完成跨境人民币结算50亿元,推动重点企业、重点领域、重点地区跨境人民币使用不断取得突破。

避险安澜 不惧风浪稳舵行

汇率波动是外贸企业航行过程中面临的“暗礁”。建行浙江省分行推广风险中性理念,创新“小微快易2号”等避险工具,为企业保驾护航。

建行浙江省分行通过举办系列客户营销会,线上线下宣讲,加大汇率避险知识宣传,持续推广风险中性理念。同时,积极响应政府和监管号召,推进中小企业汇率避险期权费补助政策,宣传政府性融资担保政策。

截至2025年10月,该行已为多家小微企业办理政府融资担保项下汇率避险业务,交易金额4300余万美元,帮助小微企业减免保证金900余万元。

建行浙江省分行积极发挥国有金融企业担当,以“助企共赢”为使命,做企业汇率

保公司作为担保,为其提供免初始保证金办理外汇衍生交易的汇率避险服务,精准契合小微企业经营特征,为小微企业汇率避险打开了新通道,最终减免保证金192万元。在建行金融服务的助力下,企业迅速拿到资金投入原材料采购,成功抢下紧急订单。

建行浙江省分行积极发挥国有金融企业担当,以“助企共赢”为使命,做企业汇率



建行温州永嘉支行客户经理走进浙江奥康鞋业股份有限公司,了解企业产品外销情况及金融需求。

订单搭桥 全球撮合启新程

拓订单,核心是为外贸企业搭建通往全球市场的桥梁。建行浙江省分行充分运用“建行全球撮合家”平台,联动境内外分支机构资源,帮助外贸企业拓市场、保订单、促合作。

台州鑫宇铜业股份有限公司是国内知名的铜棒生产和铜制品加工企业,产品广泛应用于仪表仪器、水暖器材、空调设备等行业。近年来,随着全球制造业发展,企业不断拓展国内外市场,积极寻找海内外优质货源及销售渠道。

达成了首笔贸易试订单。

依托“建行全球撮合家”平台,建行浙江省分行举办“出海越南——浙企走出去”经贸服务对接会、“浙企走出去重点国家及海外仓服务对接会”“智企跨境 银企同行”全球经贸挑战与机遇破局”等多场跨境撮合活动,帮助企业创造对接全球市场的机会。同时发挥建行全球化布局优势,联动海外分行做好常态化撮合对接,持续向省内出口企业推荐了来自西班牙、加拿大、越南、迪拜、意大利、印尼、韩国等国家的采购需求。



一米供应链工作人员向建行义乌分行工作人员介绍出口商品。

新业态扬帆 潮头勇立领风尚

新业态,是浙江外贸高质量发展的未来所在。建行浙江省分行敏锐抓住跨境电商、市场采购、外综服等贸易新业态蓬勃发展的趋势,创新金融产品与服务模式,以金融之力推动外贸转型升级。

资金流转的效率,决定着企业出海的速度。建行浙江省分行以科技赋能跨境结算,打造“跨境e+”“跨境易支付”“跨境E汇”等数字化平台,实现资金“秒级到账”。

杭州中艺实业股份有限公司近年来通过在香港布局面跨境电商,已形成“境内供货+境外运营”双架构模式。在发展过程中,企业存在境外资金归集、增值配置及境内外联动的迫切需求,希望实现跨境电商结算资金归集的降本增效,同时提升境外资金整体收益,保障境内主体流动性,实现境内外资金高效协同。建行浙江省分行创新“NRA账户+跨境E汇”组合模式,一方面,帮助客户实现境外亚马逊平台销售回款快速到账,并且依托“跨境E汇”0手续费政策优势降低客户的结算成本;另一方面,支持客户根据汇率走势自主选择结汇时点,为客户提供点差优惠政策并配置外币存款产品进一步提升资金综合收益。这一“新业态+传统产品组合”定制化服务得到了客户的高度好评,接下来,这家企业后续新店铺的收款业务,将都交给建行的“跨境E汇”。

作为全球小商品贸易中心,义乌市场采购贸易方式出口占比已超80%,成为外贸新业态发展的核心动力。建行浙江省分行早在2016年就率先对接义乌市场采购贸易联网信息平台,成为省内首家实现市场采购收结汇全流程线上化的银行。截至2025年10月,已有近4000户个体工商户和企业用户签约,平台办理结汇金额近19亿美元。

随着近年来市场采购线上化趋势,建行浙江省分行紧跟客户需求创新服务模式,深化与商城集团China-goods平台的战略合作,建行首家推出“跨境e信”服务,为平台和企业客户提供基于真实贸易背景的线上化、可信赖外汇资金监管和结算服务。

“有了这个系统,款项什么时候到、到了多少,随时可以看到。我的客户更放心给我汇款了,我的生意也越来越好。”平台用户某供应链公司负责人朱先生如是说。

从“买卖全球”到“制造全球”,从“价格接受者”到“规则制定者”,浙江外贸的转型之路,也是建行浙江省分行的创新之路。

从传统的外贸结算,到创新的金融工具;从东海之滨的浙江,到遥远的大西洋沿岸——建行浙江省分行的服务在不断进化,不变的是那份与浙江外贸企业同舟共济的初心。

潮涌四海,建行领航。在浩瀚的全球经济海洋中,建行浙江省分行正与万千浙江外贸企业一起,守望相助、风雨同行,共绘千帆竞发的壮丽画卷。

本版图片由建行浙江省分行提供